

挥舞制裁大棒 搞乱全球经贸 狂敛战争横财

# 美国借俄乌冲突大肆劫掠世界

本报记者 李嘉宝

热点对话

近期，俄乌冲突持续发酵。作为冲突始作俑者的美国，不仅不劝和促谈，反而持续煽风点火，公然趁火打劫：向欧洲国家大肆渲染威胁，美国军工复合体趁机赚得盆满钵满，美军工巨头甚至毫不掩饰地称之为“一个良好的开端”；纠集盟友伙伴加大对俄制裁力度，连体育、艺术和学术等领域都不放

过，还公然冻结、扣押俄罗斯人的资产；卖力劝说欧洲盟友，试图切断俄罗斯与欧洲国家的能源联系，借机掐住欧洲能源“命脉”……

本报记者对话三位国际问题专家，起底美国如何利用俄乌冲突大肆劫掠、为己渔利，并分析美国此举将带来哪些损人害己的严重后果。



图为二〇二二年八月三日拍摄的美国五角大楼。新华社记者 刘杰摄



中国社科院国家全球战略智库国际政治研究部主任 赵海



中国国际问题研究院美国研究所副研究员 龚婷



中国人民大学中国对外战略研究中心主任助理 王鹏

王鹏：近期，美西方国家加大对俄罗斯制裁力度，针对的不止俄政府及官员，还有俄企业、俄公民等，这种做法对国际金融经济秩序产生了巨大的破坏作用。美国打着“支持”乌克兰的旗号，对俄实施无差别、全方位制裁，其实奉行的是本国利益优先原则。美国真正的算盘是，通过制裁“大棒”向俄施压，继续挤压俄罗斯的生产发展空间，维护美国在地区乃至全球的霸权。同时，美国还试图以“压”促“变”，以制裁动摇俄罗斯内部经济及社会稳定。

赵海：美西方国家政府加大对俄罗斯制裁力度，煽动起民间反俄情绪。近日，一些美西方国家民间团体在相关领域也推出对俄制裁措施。“制裁俄罗斯”俨然成了西方世界的一种“政治正确”。现在，经济制裁越来越成为美国霸权“工具箱”中的最常用工具。在俄乌冲突中，美国试图把对俄经济制裁手段用到极致，目的是避免直接卷入战事，同时保证自身霸权效力得以有效发挥。

需要认识到的是，美国极力拉拢一些西方盟友对俄进行“系统式”制裁，甚至要求“拉平”对俄制裁措施和力度，这导致的一个后果是：那些与俄罗斯有着紧密经济、文化、能源联系的国家将面临更大损失，付出极高成本，美国则趁机坐收渔翁之利。随着冲突和制裁时间的延长，美西方阵营内部的分歧和裂痕将不断加大。从近期北约、七国集团和欧盟三场峰会上看，美国及其西方盟友试图展现出一致对抗俄罗斯的上场，但在对俄制裁程度及对乌克兰的支持力度上，仍存在明显分歧。德国总理朔尔茨明确反对停止从俄进口能源。比利时首相德克罗也认为，欧盟不应考虑会削弱自身经济的对俄制裁措施。

龚婷：美国开展对外制裁看似基于所谓“正当理由”，实则是为维护自己的全球霸权恣意霸凌他国。为了给自己频频发起“经济战”打压其他国家寻找“合法性”，美国长期以来不断“造法”，包括且不限于通过国内立法、发布总统行政令、制定部门规定条例等，逐渐丰富其对外制裁的“工具箱”。同时，美国还拉拢盟国，在制裁行动上同步调、在制裁制度上加强协同，屡屡共同对外开展制裁。

美国把自身利益凌驾在他国之上，把所谓“国内法”凌驾于国际法和通行的国际关系准则上，违反了国家间主权平等、不干涉内政等一系列准则，给以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序以及《联合国宪章》的宗旨和原则带来了负面影响。把全球化“武器化”，动辄大搞“断供”“断链”“断联”，阻碍甚至大幅切断生产要素及消费活动的跨国流动，在近年来保护主义抬头的背景下给全球化带来了更多伤害。

## 美国借俄乌冲突搅乱国际能源市场，背后有何算计？

据外媒报道，为了逐渐摆脱对俄罗斯能源的依赖，美国与欧盟周五达成一项液化天然气供应协议。根据该协议，美国将在年底前额外向欧盟提供至少150亿立方米的液化天然气，并确保至少在2030年前欧盟每年可以获得500亿立方米的液化天然气。

路透社援引分析师的话称，即使美国的承诺可以实

现，也远远不能取代从俄罗斯的天然气进口。欧盟2021年从俄罗斯进口了约1550亿立方米天然气。同时，建造一个新的生产设施通常需要2至3年的时间，因此美欧天然气供应合作可能只是对现有供应的重新安排，而非新增产能。有学者指出，美国趁火打劫谋求自身利益，实际上将对欧盟乃至世界经济造成损害。

赵海：俄乌冲突爆发后，能源安全的重要性和紧迫性进一步凸显。美国相关能源利益集团迎来渔利之机。在这种背景下，美国撕毁欧洲国家切断与俄罗斯之间的能源联系、减少对俄罗斯油气资源的依赖，并将能源需求转向美国，试图趁机发“能源财”。

但是，美国天然气目前并不能完全取代俄罗斯天然气在欧洲市场的地位。一方面，美国的液化天然气需要运输、储存、转化，成本较高，相关设施建设复杂，短期内不大可能建成；另一方面，美国全年生产的天然气绝大部分自用，剩余即使全部出口欧洲，也抵不上目前俄罗斯每年向欧洲输送的天然气的量，更不必说美国还在向一些亚洲国家出口天然气、且已签订了长期订单。美国也不大可能完全撕毁其余订单只给欧洲供气。

因此，美国给欧洲画下天然气供应“大饼”缺乏实质意义，很大程度上还是一种政治宣示。美国的目的是以欧洲能源市场为筹码要挟俄罗斯。

王鹏：俄乌冲突爆发前，美国就多次对俄罗斯与欧洲国家的天然气合作项目“北溪2号”施加制裁，试图从经济上围堵俄罗斯，同时使欧洲国家在能源安全上更依赖美国。俄乌冲突爆发后，美国继续打起如意算盘，试图彻底切断俄欧能源联系，把欧洲能源市场和能源安全牢牢握在自己手中。欧洲国家应当认识到，二战结束后，美国长期在政治上利用欧洲、在经济上大薅欧洲羊毛、在安全上“攥紧”欧洲，损害的是欧洲国家自身的利益。

龚婷：美国不出一兵一卒，却不断提供武器、大搞经济制裁拱火俄乌冲突，目的至少有两方面：

第一，企图在国际经济体系中孤立俄罗斯并大幅打击俄经济。例如，通过把俄国防、航空航天等领域的更多机构拉入出口管制清单，并更新出口管制相关规则，试图掐断俄获取高技术组件、产品和服务的渠道；通过把俄多家大型银行等金融机构纳入金融制裁各类清单并进行SWIFT除名、冻结俄资产、制裁“北溪2号”、鼓噪石油禁运等，试图减少俄外汇资产和收入，打击卢布汇率并制造金融混乱。美国还频频威胁使用所谓“二级制裁”，恐吓他国不得与俄开展往来，妄图对俄实现“金融孤立”。

第二，试图趁机发“能源财”。美国不顾欧洲对俄能源的高度依赖，单方面强行宣布对俄实施石油、天然气和煤炭禁运。近日，美国宣布今年向欧盟额外提供150亿立方米液化天然气，试图在地缘政治和经济利益上实现“双赢”。然而，美国所能提供的天然气的量远不能弥补欧洲缺口，还可能导致本土天然气价格供应减少和价格上涨。囿于运输距离长、液化和重新气化成本高、相关基础设施欠缺等一系列问题，对于欧洲而言，来自美国本土的液化天然气相对于俄罗斯的管道气并不具有价格优势。

## 政客推波助澜 仇恨情绪加重

# 种族主义导致美国反亚裔暴力事件频发

张佳洪

痼疾始终难消

改变任重道远

冰冻三尺，非一日之寒。从19世纪的“排华法案”，到二战时期的日裔集中营，从“9·11”事件后南亚裔裔因宗教信仰遭袭，到疫情期间亚裔受到攻击和暴力袭扰，对亚裔的系统性种族歧视和仇恨一直根植于美国历史和社会中。美国《华盛顿邮报》评论称，美国反亚裔种族主义与反亚裔暴力有着“漫长而丑陋的历史”。

美国沃克斯新闻网指出，美国与亚洲国家的紧张关系也会被投射到美国亚裔身上。时至今日，“排华法案”所体现的种族主义仍影响着美国大众如何看待本国亚裔。

北京大学中外人文交流研究基地执行主任王栋向本报分析，美国一些政客对华存在严重战略误判，进而陷入意识形态偏执中，试图通过制造“假想敌”、发动对华战略竞争来维护自身全球霸权，一定程度上煽动了美国社会针对亚裔、特别是华裔的仇恨情绪。更深层次的原因，则可追溯到美国建国及发展史。在美国发展过程中，白人对其他少数族裔的屠杀、残害、奴役和压迫从未停止，白人至上的种族主义根植于美国社会的方方面面。亚裔是美国系统性种族主义的主要受害者之一。

## 事实触目惊心

综合美媒报道，近几个月，纽约州接连发生多起亚裔女性遇害事件：3月，一名亚裔女子遭到一名男子袭击，头部和面部被殴打上百次；2月，一名亚裔女子在返回公寓时被一名男子尾随，之后在公寓内被刺了数十刀后身亡；1月，一名华裔女子在地铁站候车时突然被推下站台，列车进站致其当场死亡。

相关案件触目惊心，而这些只是美国仇恨亚裔犯罪的冰山一角。据美国非营利机构“制止仇恨亚裔美国人组织”发布的报告，2020年3月19日至2021年12月31日期间，美国共发生1万多名针对亚裔美国人和太平洋岛民的仇恨事件。美国加州州立大学圣贝纳迪诺分校仇恨及极端主义研究中心的研究报告显示，2021年美国各地仇恨亚裔犯罪案比2020年增加了339%。

趁手的武器。

事实证明，美国在全球输出动乱和战争，不仅没有为其国内经济社会发展提供助力，还将世界多国一同拖入混乱衰退的境地。新冠肺炎疫情暴发以来，美国沦为“抗疫失败国”，累计新冠确诊病例超过8000万例，累计死亡病例超过100万例；通货膨胀不断走高，美联储加息预期持续升温，物价水平持续增长，美国经济亮起“硬着陆”红灯。与此同时，美国挑唆、施压欧洲盟友对俄实施无差别、全方位制裁，造成严重人道和经贸危机；大量难民涌入、能源价格高涨、农产品贸易受挫，这些后果都要由美国的欧洲盟友甚至国际社会埋单。

拜登政府执政一年多来，一边高呼“美国回来了”，鼓吹与盟友伙伴的“共同价值观”；一边为维护美国霸权，屡屡牺牲盟友伙伴核心利益。这促使越来越多的美国盟友日渐从美国为一己私利祸乱世界的现实中清醒过来，对美国的信任感与日俱增。

当今，百年未有之大变局和世纪疫情相互叠加，世界进入新的动荡变革期。国际社会维护多边主义、加强沟通协作的呼声更加强烈。美国想给早已过时的冷战思维回魂续命，借挑起集团对抗、煽动战争来延续称霸世界的“美梦”，不但不能如愿以偿，反而会加速霸权的滑落，最终伤及自己。

观察台

## 煽动战争伤人终伤己

高乔

近日，美国白宫向国会提交2023财年联邦政府预算草案，其中，国防预算达8133亿美元，被白宫称作“美国历史上在国家安全领域最大一笔投资”。国际社会对此深感担忧：美国不断为发展军事“充钱”，恐怕是在世界制造更多动乱、冲突和战争。

纵观美国历史，战争一直是美国扩张版图、维护全球霸权的重要手段。有研究机构统计，自1776年独立以来，在240多年历史中，美国没有参与战争的时间不足20年。二战结束以来，美国或是直接发动战争，或是支持代理人战争，或是煽动他国内叛乱、提供武器装备、培训反政府武装……世界多地战火纷飞、混乱动荡的背后，几乎都能看到美国的身影。

如今，美国“战争机器”再度轰隆隆作响。俄乌冲突发生后，美国不仅没有采取实际行动推动局势缓和，反而通过武器援助、制裁等方式不断“火上浇油”。美国军方、军火商、政客、智库、媒体组成的军工复合体，联结起一张盘根错节的利益网络，再次通过煽动战争赚了个盆满钵满。“外交赚不了多少钱”“对抗性、军事化的应对更符合经济和政治利益”，美国政界人士的话，揭露了美国煽动战争的真实目的。为维护全球霸权、保持在全球的“绝对优势”，美国放不下、也不愿放下“战争”这门